



俗话说：“病从口入”。4月7日是世界卫生日，湖南省卫生计生委在湖南省疾控中心举办“食品安全—食源性疾病预防”为主题的宣传活动，呼吁公众关注食源性疾病。另外，2012—2014年，我省因毒蘑菇引起食源性疾病死亡的有11人，占食物中毒总死亡人数的64.7%。

# 我省每年约千万人次“病从口入”

## 3年报告食物中毒事件198起 下月起废止52项食品地方标准

本报4月7日讯 食品生产企业注意了！干辣椒、腌腊鱼、辣椒酱等52项食品地方标准，于5月1日起正式废止。记者今天从2015年世界卫生日宣传活动中获悉，湖南对69项食品地方标准进行了清理，其中继续有效1项，修订11项，废止52项，不纳入食品安全地方标准体系5项。

■记者 洪雷 通讯员 辜妹兰

### 新政

#### 我省废除52项食安标准

既有国家标准，又有地方标准，执法的时候到底以谁的为准？由于此前我省的地方食品标准及食品安全标准与国家标准存在众多交叉、重复、矛盾之处，不仅给执法带来困难，同时也容易让不良商家钻上标准的空子。

对此，我省对69项食品地方标准及食品安全地方标准进行了清理，其中继续有效1项，修订为食品安全地方标准11项，废止52项，不纳入食品安全地方标准体系5项。通告要求：废止的标准自2015年5月1日起由湖南省卫生和计划生育委员会予以废止。食品生产企业执行食品安全国家标准或制定食品安全企业标准。

省卫生监督局食品安全科科长侯震表示，对标准进行清理后，执法人员的办案过程将更加清晰，食品企业的生产也将更加规范。

记者了解到，69项食品地方标准中仅一项继续有效，为“风味动物性水产品干制熟食”；黄花菜、竹笋制品、葛根粉、魔芋凝胶食品、猪血丸子、米粉、湿面、蕨根淀粉、食用红薯淀粉、湘味熟食和果蔬熟食、湘式挤压糕点等11项地方标准将修订；粉丝、咸鸭蛋及咸鸭蛋黄、湘味豆豉、瓶(桶)装饮用天然泉水、食品包装用粽叶、姜糖、橘片饮料、腊八豆、风味豆豉、辣椒及辣椒制品的辣度感官评价方法等52项食品地方标准被废止。

据了解，我省自2010年起正式启动食品安全风险监测工作，并逐步在全省构建以省、市、县疾控中心为基础的三级食品安全监测体系。

### 数据

#### 毒蘑菇致死率超六成

根据我省食源性疾病预防监测表明，2012—2014年我省食源性疾病预防监测系统共报告198起食源性疾病预防监测事件(俗称食物中毒)，致病人数3496人，死亡17人。其中由致病菌污染食品导致的食源性疾病预防监测事件占总数的43.4%，致病原因主要是食用了污染的畜禽类、禽蛋类、凉拌菜、卤菜所致；其次是毒蘑菇引起食源性疾病预防监测事件占20.2%，由于病死率高，一直是我省最为严重的食源性疾病预防监测事件，3年来死亡11人，占总死亡人数的64.7%。

另据国家食品安全风险评估中心调查结果显示，我国6.4人中就有1人次发生食源性疾病预防，按此估算，我省每年约有1100万人次因食品污染引发疾病。

湖南省卫计委书记詹鸣对此表示，当前我省的食品安全状况可以概括为，总体稳定向好，问题仍然不少。饮用水卫生质量问题、肉与肉制品微生物污染、食品添加剂超范围或过量使用等问题存在，由此导致的食源性疾病预防成了当前重大的公共卫生问题。



### 市委大院 建自行车车棚

本报4月7日讯 供免费取用的400辆公共自行车配备到位，城区部分道路特定时段仅限公交车行驶……目前，益阳市正在进行“创建国家交通管理模范城市”(创交模)活动。

### 市中心建专用车道

“益阳公共自行车计划自4月1日起正式启动，400辆自行车分别发往市委市政府及资阳区、赫山区，公务员带头引领低碳出行新风尚。”益阳市政府办公室社会管理科科长、创交模办公室主任喻芳介绍，计划前期在市委机关大院建成自行车棚服务网点3处，停车桩位200个。5月底前，将全面推广自行车服务网点，城区有设置条件的区直、市直、中央省属驻益单位和大中专院校、社区参考设置自行车服务网点，自行采购自行车。

所有公共自行车统一喷涂、编号、配置锁具，按照单位、部门申报人数的一定比例配置，一一对应。车辆停放在对应的停车桩位，各单位在编在岗人员免费使用，由各单位自行管理，后期统一免费保养维修。

目前，该市中心城区益阳大道——康富南路——迎宾路——银城路道路两侧已基本形成一个自行车专用道大闭合圈，在秀峰公园、梓山湖公园环湖大道上建成了彩色路面的自行车专用道。

### 道路设限公交优先

为推进城市公共交通优先发展，该市益阳大道、马良路、金山路在近日率先实行公交专用道定路、定时段仅限公交车行驶。限行时段为早上7点半至8点半和下午5点半至6点半两个时段。在公交专用车道的限行时段内，其他车辆不得驶入公交专用道。此外，坚持公交车交通信号灯优先，在城区现有基础上，增设益阳大道世纪大厦路口、团圆路与益阳大道交汇处路口两个路口为交通信号优先路口。

此外，智能交通系统将于本月中旬正式投入使用。该系统是一个集交通信息采集、交通信号控制、交通视频监控、交通信息诱导、电子警察和指挥中心平台为一体的智能交通管理体系。投入使用后，能及时分析交通流量信息，发布路况信息，合理分流车辆。目前，该系统已覆盖该市中心城区36个路口、28个监控点。

■记者 莫正光

### 热点问答

4月7日是世界卫生日，省卫计委在省疾病预防控制中心举办了以“食品安全—食源性疾病预防”为主题的宣传活动，专家对市民关注的食品安全问题进行了现场解答。

#### 喝桶装水好还是喝开水好？

湖南省疾控中心工作人员不主张市民选择桶装水。选择自来水和经净化处理后的水都要烧开后饮用。一是由于桶装水容量较大，开封后在短期内不能喝完，以致微生物大量生长繁殖；二是饮用水经过不洁的饮水机可能造成二次污染，从而导致食源性疾病预防发生。近期在我国和我省也有饮用水被诺如病毒污染而导致的中毒事件。最好是饮用经过净化后再烧开的水。

#### 在外用餐习惯用茶水冲洗餐具，能消毒吗？

湖南省疾控中心工作人员明确表示不可以。其实用茶水或开水冲洗，根本不可能洗掉餐具上的细菌和病毒，细菌的杀灭需要煮沸(100℃)10—15分钟，乙肝病毒需煮沸(100℃)20分钟，高压蒸汽只需(122℃)10分钟。所以大家茶水冲洗餐具，也许只是给自己些许心理安慰吧。如果在自己家，你倒可以花几分钟时间，用沸水煮碗筷杀菌。

#### 毒蘑菇如何分辨，有经验没？

随着气温逐渐升高、雨水增多，野菜、野生蘑菇大量生长。疾控专家提醒，食用野菜、野生蘑菇一定要仔细辨别，谨防误食中毒。“很多人以为自己采的是无毒菇，其实有些无毒和剧毒的长得非常像，一般人难以分辨。”省疾控中心工作人员介绍，有些毒蘑菇仅凭肉眼很难识别，专业人士都需要借助专门仪器鉴定。

## 长沙汽车南站今年原址升级

### 2018年新枢纽投入使用，施工期间过渡站内乘车

本报4月7日讯 最快在今年9月，长沙汽车南站将启动升级，升级后的汽车南站综合交通枢纽除可换乘客运、公交和出租车外，还连接长沙地铁7号线与长株潭城际铁路。近日，汽车南站枢纽启动工程设计招标。

汽车南站枢纽位于长沙汽车南站原址及周边少部分征用而来的地内，北侧为时代阳光大道、南侧为先锋路、西侧为韶山路、东侧为洞和路。枢纽有效

占地面积176亩，总建筑面积超过50万平方米，主要建设内容包括主站房及配套办公楼、长短途停保楼、到站综合楼、停车场、换乘大厅、商业及相关配套设施。湖南龙骧长南综合交通枢纽建设投资有限公司项目负责人介绍，枢纽内部停车场可供两千多台车停放，将是长沙城南最大的停车场。

“长株潭城际铁路和长沙地铁7号线在枢纽范围内设有站，等城铁车站方案一

敲定，枢纽就开始前期工作，建设时也会给地铁站预留空间。”这位负责人介绍说，汽车南站枢纽建成后，可实现客运、城际轨、公交、地铁、出租车、社会车辆等多种交通方式的换乘。

根据计划，汽车南站枢纽将在今年9月动工。2018年完工，三年升级施工期间，乘客将在过渡站内乘车。过渡站离现汽车南站约1公里远，目前正在征拆。

■记者 叶子君 实习生 王柿婷